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ЗНАЧАЈ И ПЕРСПЕКТИВЕ НАВОДЊАВАЊА  
У ВОЈВОДИНИ

БОРИВОЈ ПЕЈИЋ, КСЕНИЈА МАЧКИЋ*

С а ж е т а к. – У Републици Србији постоје услови за наводњавање на повр-
шини од 1,9 милиона ha, а у Војводини, као најинтензивнијем пољопривред-
ном подручју, на 936.000 ha што јасно указује на потенцијале којима распо-
лажемо. Изграђени заливни системи у Србији обухватају површину од око 
250.000 ha (од тога 90% налази се на подручју АП Војводине), али чињеница 
да се од те површине активно користи 40.000‒70.000 ha годишње (ова повр-
шина подразумева системе за наводњавање који имају све дозволе и плаћају 
воду за наводњавање) говори да потенцијали нису ни приближно иско-
ришћени. Према подацима дистрибутера опреме за наводњавање, поред на-
ведених површина, наводњава се још 45.000 ha индивидуалним системима 
у приватном власништву. Међутим, узимајући у обзир све површине које се 
наводњавају у нашој земљи закључак је јасан и недвосмислен да су наводња-
ване површине недовољне и да не одговарају стварним потребама и могућ-
ностима. Ширење наводњавања је могуће једино уз контролу и потпору др-
жаве или друштва. У противном, што наша досадашња пракса потврђује, то 
води локалној, нерационалној и скупој изградњи изолованих, појединачних, 
мањих система. Може се слободно рећи да наводњаване површине у једној 
земљи јасно указују на стање привреде и друштва у целини и њихове пер-
спективе у будућности.

Кључне речи: АП Војводина, наводњавање

1. УВОД

Без обзира на повољне климатске услове у Војводини, на чињеницу 
да је наводњавање допунског карактера [1], да је допуна природним пада-
винама ипак је суша редовна појава, јавља се сваке године и оставља мање 

* Др Боривој Пејић, редовни професор, Универзитет у Новом Саду, Пољопривредни 
факултет, pejic@polj.uns.ac.rs; др Ксенија Мачкић, доцент, Универзитет у Новом Саду, Пољо-
привредни факултет
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или веће последице на приносе гајених биљака. Климатски екстреми, из-
разито високе температуре ваздуха, комбинација ваздушне и земљишне 
суше условљавају да се наводњавање поставља као услов за успешну биљну 
производњу. Анализирајући временске услове Војводине у летњем перио-
ду, обрачуном месечних индекса обезбеђености водом, Бошњак [2] указује 
на аридност климе и потребу за наводњавањем јер се гајене биљке нала-
зе у периоду вегетације када су захтеви за водом највећи и да недостатак 
воде у земљишту оставља озбиљне последице на принос и квалитет при-
носа. Чињенице да се повртарска производња не може ни замислити без 
наводњавања, производња семенских усева и расадничка производња та-
кође, да су савремени засади воћа опремљени заливним системима додатно 
указују на значај наводњавања.

Говорити о наводњавању у Војводини, тражити одговоре за садашње 
стање и перспективе у будућности није могуће а да се не окренемо у про-
шлост. Не само у старијој већ и у новијој историји пољопривреде Војводине 
нема никаквих расправа ни значајнијег саопштења о наводњавању све до 
првих година после II светског рата. После II светског рата пољопривре-
да добија посебно место у програмима развоја привреде, а Војводина као 
најинтензивније пољопривредно подручје Југославије, открива своје тежње 
да се ослободи стихије поплава и суша и да достигне ниво савремене и ин-
тензивне производње. Почињу да се граде и први системи за наводњавање 
(1956. и 1957. год.), а такође и Хидросистем Дунав‒Тиса‒Дунав (1957‒1977). 
Проф. Вучић [3] указује на велики значај овог подухвата и чињеницу да ће 
се у будућности историја војвођанске пољопривреде делити на период пре 
изградње Хидросистема и после његовог завршетка имајући у виду посеб-
ну могућност за врло интензивну производњу у условима наводњавања. У 
периоду сагледавања и реалног оцењивања места наводњавања у пољоприв-
реди Војводине 1949. године јавља се студија инж. Лазара Стојковића под 
насловом „Наводњавање Војводине и њен биљни састав“ [4]. Поменута сту-
дија и данас, после седамдесет година од објављивања, одише савременошћу 
погледа и схватања. На Пољопривредном факултету у Новом Саду у оквиру 
Департмана за ратарство и повртарство наводњавање као научна дисци-
плина  изучава се од његовог оснивања, а у оквиру Департмана Уређење и 
коришћење вода у пољопривреди уче се основе пројектовања заливних си-
стема тако да постоје све потребне претпоставке да се изграде функцио-
нални заливни системи који ће омогућити да се од наводњавања добију 
очекивани ефекти, а то су пре свега, високи и квалитетни приноси гајених 
биљака.

Боривој Пејић, Ксенија Мачкић
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2. СТАЊЕ НАВОДЊАВАЊА У ВОЈВОДИНИ И ЊЕГОВЕ ПЕРСПЕКТИВЕ

Уколико говоримо о садашњем тренутку наводњавања у Војводини, 
можемо рећи да је период учења, експериментисања и проверавања за нама. 
У протеклом периоду, нарочито у последњих 40‒50 година интензивно се 
одвијао научноистраживачки рад, пре свега на Пољопривредном факултету 
и Институту за ратарство и повртарство у Новом Саду, публикован је ве-
лики број радова из ове области, објављено је више монографија и књига.

У основи, за нас нема много непознаница у наводњавању: утврђене су 
потребе за водом ратарских, повртарских биљних врста, воћака и виногра-
да, разрађен је заливни режим, проверене су могућности наводњавања у 
вези сa повећањем приноса и квалитета поменутих биљних врста, испитане 
су могућности већег броја пострних усева, разрађени су бројни детаљи про-
изводног процеса, агрономски аспекти различитих начина наводњавања 
(савремена широкозахватна опремом за наводњавање кишењем, субирига-
ција, површинско и потповршинско наводњавање капањем) испитани су до 
детаља, а то значи са гледишта примене код различитих биљака, са гледишта 
утицаја на водни, ваздушни и сони режим земљишта, на режим исхране 
биљака, са гледишта очувања физичких својстава земљишта. Наводњавање 
као предмет на Пољопривредном факултету у Новом Саду  изучава се од 
његовог оснивања тако да су студенти у сваком тренутку били упознати са 
најновијим дешавањима у овој области како у научном тако и у практичном 
смислу. „Новосадска школа наводњавања“ је била препозната у региону и 
шире у свету. Бројни студенти магистарских, специјалистичких и доктор-
ских студија из бивше СФРЈ су на нашем факултету добили потребна знања 
и вештине да се баве наводњавањем у смислу добијања високих приноса 
гајених биљака уз истовремено очување земљишта као необновљивог ре-
сурса. Пољопривредни факултет у Новом Саду заједно са стручњацима из 
Холандије (Vageningen Institute for Drainage and Irrigation) организовао је у 
континуитету десет међународних курсева из наводњавања за полазнике из 
афричких и азијских земаља. И данас, када је наводњавање у питању, пра-
те се најновија дешавања из ове области у свету, тако да буквално ниједна 
новина која се тиче наводњавања нам није промакла, према томе наши аг-
рономи, који се баве наводњавањем, поред наше земље могу да раде у било 
ком другом делу света.

Правих информација о наводњаваним површинама у Војводини нема, 
а претпоставља се да се у зависности од услова године наводњава од 30 до 
70.000 ha што је ипод стварних потреба и могућности [5, 6]. Углавном се 
наводњавају повртарске културе, семенски усеви и савремени засади воћа, 
такође мање површине усева друге и пострне сетве. Зашто је то тако ако 
имамо у виду да су могућности далеко веће имајући у виду постојећу инфра-

Значај и перспективе наводњавања у Војводини
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структуру и земљиште које по квалитету испуњава све услове да се на њему 
обавља успешна производња у условима наводњавања? Прво, наводњавање 
је у нашој земљи допунског карактера, допуна природним падавинама тако 
да се производња ратарских биљних врста, вишегодишњих засада воћа, 
биљних врста које се гаје на највећим површинама, може обављати и у ус-
ловима природне обезбеђености биљака водом. Друго, наводњавање није 
јефтино и оптерећује цену коштања производње, а у условима несигурног 
пласмана и често ниских цена ризично је оптерећивати се додатним тро-
шковима. Значајна новчана средства која држава издваја као помоћ при ку-
повини опреме за наводњавање нису довољна ако се истовремено не води 
рачуна о одржавању инфраструктуре, односно каналске мреже, не само 
чишћењу постојеће већ и градњи нове. Електрификација атара као мера која 
може значајно да смањи трошкове наводњавања је још увек идеја на папиру.

Новица Вучић, професор Пољопривредног факултета из Новог Сада 
који је дао немерљив допринос наводњавању као примењеној науци  такође 
истиче да је ширење наводњавања могуће једино уз контролу и потпору др-
жаве или друштва. У противном, што наша досадашња пракса потврђује, 
то води локалној, нерационалној и скупој изградњи изолованих, појединач-
них, мањих система. Вучић [3] истиче да биљна производња треба да да 
задатак пројекту заливног система на основу оријентације у производњи 
уважавајући биолошке особености гајених биљака, пре свега њихове потре-
бе за водом, климатске и земљишне услове. Ако се ови параметри не уваже 
системи за наводњавање неће бити правилно димензионисани, неће моћи 
рационално да се користе и изостаће ефекти наводњавања, а нису ретке ни 
последице које нерационално наводњавање носи са собом у смислу забари-
вања и заслањивања, испирања хранива у дубље слојеве, погоршање струк-
туре земљишта, иригациона ерозија.  

Ширењу наводњавања на приватном сектору треба да претходи кон-
трола квалитета воде која се користи за наводњавање као и помоћ савето-
давних служби што би умногоме допринело да наводњавање дâ очекиване 
ефекте, односно да се избегну поменуте нежељене последице које нестручно 
наводњавање, као и употреба неквалитетне воде за наводњавање носе са 
собом. Рад саветодавних служби односио би се на реализацију оптималног 
заливног режима гајених биљака, односно правовременог одређивања вре-
мена заливања у односу на земљиште, климатске услове и ниво агротехнике. 
Помоћ би се односила и на интерпретацију резултата евапотранспирације, 
резерви воде у земљишту, дубине активне ризосфере, ефективних падавина. 

Само овакав приступ доприноси реализацији савремене концепције 
наводњавања, да је оно покретач свега онога што се у схватању разумева 
под “Irrigated agriculture”, а то обухвата измену структуре сетве, другу жетву, 
развој сточарства, развој агроиндустрије, сигурну семенску производњу, за-
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пошљавање. Само у таквим условима наводњавање носи са собом проспе-
ритет и напредак пољопривреде и друштва у целини.

3. ЗАКЉУЧАК

Наводњаване површине у АП Војводини су ипод стварних потреба и 
могућности. Постоје све претпоставке да те површине буду знатно веће и 
да наводњавање као начин производње значајније утиче на привреду под-
ручја. Надлежне државне службе поред субвенционисања трошкова при 
куповини опреме за наводњавање морају да воде рачуна о инфраструктури 
(бране, уставе, каналска мрежа, нове акумулације) као основној претпоста-
вци ширењу наводњавања. У условима наступајућих климатских промена 
наводњавање је једина опција која гарантује производњу довољне количине 
хране и опстанак стновништва. Као што је речено све претпоставке су на 
нашој страни, од нас самих зависи у каквој ситуацији, као друштво, ћемо 
се налазити у блиској будућности. Може се слободно рећи да наводњаване 
површине у једној земљи јасно указују на стање привреде и друштва у цели-
ни и њихове перспективе у будућности.
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STATUS AND PERSPECTIVES OF IRRIGATION  
IN THE VOJVODINA PROVINCE

S u m m a r y

Irrigated areas in AP of Vojvodina are below the real needs and possibilities. 
Аll prerequisites are fulfilled to make these areas much larger, to make irrigation a 
significant factor in food production and to make a great impact on the economy 
of the area. The competent state authorities, in addition to supporting the cost 
of subsidizing the purchase of irrigation equipment, have to take care, as well, 
the infrastructure (dams, weirs, canal network, new water reservoirs) as a basic 
assumption of the spread of irrigation. In terms of the upcoming climate change, 
irrigation is the only way that guarantees the production of sufficient food and 
survival of the population. As stated, all the prerequisites are on our side and 
therefore the situation depends on us in the near future. It can be said that the 
irrigated area in one country clearly indicates the status of the economy of one 
society and their perspective in the future. 
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